

叙利亚欢迎俄罗斯建议 愿交出化武并逐步销毁

美:可能是突破也可能是敷衍



叙利亚化学武器事件9月9日似乎峰回路转,对于叙利亚欢迎俄罗斯提出的将化学武器移交国际社会监督并逐步销毁的建议,美国总统奥巴马表示,这对叙利亚局势可能是一次突破。但他同时指出,叙利亚此举也有可能是敷衍战术,目的是为了逃避美国军事打击。

美将与俄协商新建议

美国总统奥巴马9月9日接受美国6大电视网采访时说,俄罗斯关于将叙利亚化学武器置于国际监督之下的建议是潜在的积极进展,可能为当前危机解决带来重大突破。如果叙利亚将化学武器移交国际社会监督,他愿意暂停军事打击计划。

但奥巴马警告说,他对叙利亚是否会交出化学武器持怀疑态度,美国将同俄罗斯和叙利亚接触,确保这不是叙利亚的敷衍战术。他同时表示,不会停止向国会要求授权动武进程,“因为这是对叙利亚和俄罗斯保持压力

的需要”。

奥巴马说:“我们还没有看到具体行动和迹象,现在有了俄罗斯的提议,就要不断推动。”他重申,他和美国政府在叙利亚问题上态度谨慎但非常认真,接下去将与俄罗斯协商,“看看会有什么样的结果,目前局势已经非常严重,必须处理”。

白宫当天表示,对于俄罗斯的提议目前还很难评估,但美国反对任何以俄罗斯为主导的行动,因为这将减轻叙利亚政府的压力。

俄愿意做叙政府工作

俄罗斯外交部长拉夫罗夫9月9日表示,俄罗斯希望叙利亚政府交出化学武器,在国际监督下逐步销毁,并加入《禁止化学武器公约》。

拉夫罗夫说:“我们呼吁叙利亚领导人商讨将化学武器存放地置于国际监督之下,然后将化学武器逐步销毁,同时考虑加入《禁止化学武器公约》。”他表示,如果这样能避免美国军事打击,俄罗斯将立即开始做叙利亚政

府的工作。

叙利亚新闻部长助理米夫塔哈当天说,叙利亚对俄罗斯的建议表示欢迎,相信这一立场将有助于在叙利亚国内外创造乐观氛围,消除笼罩在整个地区的战争阴影。

米夫塔哈说,这反映了叙利亚与国际社会合作的诚意以及关切民众安全的意愿,西方应对这一立场予以积极而切实的回应,推进政治解决危机,停止叙利亚流血。

逾半美国人反对动武

美国国会9日复会,参议院多数党领袖里德当天发表充满感情色彩的演讲,呼吁国会议员投票支持授权政府对叙利亚动武。里德称自己在观看相关视频后极为震惊。“我永远不会忘记这些画面,很多儿童干呕,扭曲着身体,被毒药杀死,对此,我们该如何选择?”里德表示,参议院决定在11日对授权决议投票,如果参议院通过授权,众议院有望下周开始讨论授权决议。

由CNN和ORC国际公司联合开展的最新民调显示,大约59%美国人不支持国会

授权总统对叙利亚军事打击。即便国会投票通过授权,仍有55%美国人反对动武。若国会未通过授权决议,则有约71%美国人反对奥巴马在没有国会授权的情况下动武。

民调同时显示,奥巴马在外交政策上的支持率已经跌到历史最低点。有八成受访者相信叙利亚政府使用了化学武器,有超过七成受访者表示,就算美国对叙利亚进行军事打击,仍然不会对叙利亚局势带来有意义的转变。

(据《新民晚报》)

潘基文欢迎俄罗斯关于叙利亚化学武器的建议

据新华社联合国9月9日电 联合国秘书长潘基文9日表示,他欢迎俄罗斯关于将叙利亚化学武器置于国际监督之下的建议,并考虑建议安理会要求叙利亚将化学武器转移至能够安全存放和销毁的地点。

潘基文当天在纽约联合国总部举行记者会,向媒体通报他在俄罗斯圣彼得堡参加二十国集团领导人第八次会议的情况。

当有记者问及俄罗斯关于将叙利亚化学武器置于国际监督之下的建议时,潘基文表示,他注意到俄罗斯外长拉夫罗夫的建议以及美国国务卿克里的有关言论,并对这一建议表示欢迎。潘基文说,他正在考虑向安理会提交联合国叙化武问题真相调查小组报告时

将要提出的建议,包括敦促安理会要求叙利亚将化学武器及原料库存转移至叙境内能够安全存放和销毁的地点。同时,他再次敦促叙利亚加入“禁止化学武器组织”。

潘基文说,叙利亚问题不仅成为此次峰会的主要话题,也主导了他与世界各国领导人之间的双边会谈,而相关讨论主要集中在叙利亚化学武器传闻和联合国调查小组将要出炉的报告上。他说,他目前尚未收到报告,也不知道报告的具体内容,但使用化学武器的行为一旦得到证实,应受到普遍谴责,并追究使用者的责任。潘基文强调,化学武器库存有必要得到更加有效安全的保障,同时,当务之急仍是召开第二次叙利亚问题日内瓦会议和结束暴力冲突。



联合国秘书长潘基文9月9日表示,他欢迎俄罗斯关于将叙利亚化学武器置于国际监督之下的建议,并考虑建议安理会要求叙利亚将化学武器转移至能够安全存放和销毁的地点。

中国坚持政治解决叙利亚问题

据新华社北京9月10日电 外交部发言人洪磊10日在例行记者会上回答提问时表示,中国支持俄罗斯提出的有关叙利亚化学武器问题的倡议,主张政治解决叙利亚问题。

有记者问:据报道,俄罗斯外长拉夫罗夫9日提议,叙利亚将其化学武器置于国际监控之下并最终销毁,从而避免军事打击。中方是否认为该提议可行并予以支持?

洪磊说,我们欢迎并支持俄罗斯提出的倡议。只要是有利于缓解当前叙利亚紧张局势,有利于政治解决叙利亚问题,有利于维护叙利亚及地区和平与稳定的建议,国际社会都应积极考虑。

有记者问:据了解,中方近日将接待叙利亚国内反对派组织访华。请证实并介绍有关情况。

洪磊说,应中国人民外交学会邀请,叙利亚国内反对派组织“全国对话联盟”代表团一行6人将自今日起访华。访问期间,中国外交部等有关部门负责人将会见代表团,就叙利亚局势交换意见。

中方始终认为,政治解决是叙利亚问题的唯一现实出路,当前形势下更要坚持这一

方向不动摇。中方一直积极、平衡做叙利亚有关各方工作,为推动叙利亚问题的政治解决不懈努力。接待叙利亚“全国对话联盟”代表团访华是中方上述努力的一部分。

有记者问:美国媒体9日报道,“维基解密”资料显示,叙利亚化武项目的部分化学制剂和用于投放的导弹来自俄罗斯、伊朗、中国等国。中方对此有何评论?

洪磊说,我想强调的是,中国是《禁止化学武器公约》缔约国,严格履行公约的各项义务,按时向禁化武组织提交相关宣布并接受核查。我们一贯坚决反对包括化学武器在内的任何大规模杀伤性武器的扩散。

有记者问:美总统国家安全事务助理赖斯9日称,美对叙军事行动将产生广泛影响,对伊朗发展核武器将起到警示作用。中方对此有何评论?中方如何看待美对叙动武的外溢效应?

洪磊说,中方一贯反对在国际关系中使用或威胁使用武力。绕开安理会采取单边军事行动有悖国际法和国际关系基本准则,也将给叙利亚问题的解决增添新的复杂因素,加剧地区局势动荡。我们呼吁有关各方保持冷静克制,坚持政治解决叙问题。

奥巴马说俄关于叙化武建议是“潜在的积极进展”

据新华社华盛顿9月9日电 美国总统奥巴马9日接受美国六大电视网采访时说,他认为俄罗斯关于将叙利亚化学武器置于国际监督之下的建议是“潜在的积极进展”,可能为当前危机带来“重大突破”。

奥巴马当天在采访中表示,如果叙利亚方面将化学武器移交给国际社会监督,他愿意暂停对叙军事打击计划。他说,国务卿克里等国家安全团队成员将与俄罗斯和国际社会合作,看能不能达成一个“有强制力、严肃的”协议,在不发动军事打击的情况下达到美国确保叙利亚不再发生化学武器袭击的目的。

但奥巴马警告说,他对叙利亚方面是否会交出化学武器持怀疑态度。美方将同俄方和叙方接触,确保这不是叙方缓解美方当前压力的“拖延手段”。他同时希望国会支持对叙动议,因为如果美方不能继续对叙利亚保持军事压力,美方得到满意协议的可能性将降低。

美国国会参议院当日下午开始就对叙动

武决议案展开辩论,参院多数党领袖里德原本打算在11日就决议举行程序性投票。在奥巴马作出这一表态后,里德推迟了投票日期。他说,在国际社会为解决这一危机努力之时,国会就此举行投票“帮助不大”。奥巴马在采访中说,通过外交手段解决叙利亚问题将让国会有更多时间考虑是否给他开展军事行动的授权。

美国总统国家安全事务副助理托尼·布林肯当天在白宫例行新闻发布会上说,美国“欢迎叙利亚放弃化学武器的决定”,但表示要对这一表态“认真研究”,并同俄方开展讨论。

与此同时,国务院方面表达了对俄这一建议的怀疑态度。国务院发言人玛丽·哈夫在当天举行的例行新闻发布会上说:“我们十分怀疑巴沙尔政权是否会履行承诺,真正放弃化学武器。”哈夫表示,“很明显,我们不希望这是一个拖延战术”。

当天早些时候,俄罗斯外交部长拉夫罗夫建议叙利亚将其化学武器设施置于国际监督之下。叙利亚方面对此作出了积极回应。